
प्रकरण दुसरे

" तहान " ची संरचना "

प्रस्तुत प्रकरणांत तहानचे आशायसूत्र व संरचनेचा शोध घेण्याचे ठरविले आहे. " तहान " या कादंबरीची संरचना पाहता आतांना " तहान " वेगळा आशाय मंडणारी सामर्थ्यशाली कादंबरी आहे असे जाणवते. या कादंबरीत मुख्य आशायसूत्रात भरघोस करणारी विविध उपआशायसूत्रे आहेत.

तहानच्या मुख्य व उप आशायसूत्रांची मंडणात पुढीलप्रमाणे करता येईल.

मुख्य आशाय सूत्र : खेड्यातील पाणी टंवाई

उप आशायसूत्रे : १. शिवार - शोते, गुरे-ढोरे, पशु-पक्षी यांना अभावग्रस्त परिस्थितीत पोसावी लागणारी इ.व.

२. नागरी संस्कृतीचे गावावर होणारे सर्वव्यापी आक्रमण.

३. खेडे व तेथील राजकारणात सामान्य माणसांची भरड.

४. भौतिक सुखाच्या गुणवत्त्याच्या पाठीमागे लागलेली तणा पिढी.

५. ग्रामीण भागातील लोंकाची मुडाची तहान

६. जुन्या- नव्या पिढीतील संघर्ष

७. रतना व बबन दोंघामध्ये निर्माण झालेले नाते.

८. पैशाची तहान लागलेल्या बबन पोवाळेच्या कुटुंबाची कुर्शा.

९. खेड्यातील व्याप -यांची मत्तकी वृत्ती.

प्रथमदर्शनी करीतप्रमाणे या कादंबरीतील आशायसूत्रे मापडतात. या आशायसूत्रांच्या मंडणातून " तहान "ची संरचना लेखकाने घडविली.

आहे. या संरचनेच्या शोध उपरोक्त आशयसूत्राच्या साहाय्याने
घेतो.

" खेड्यातील पाणी टंचाई "

या कादंबरीतील मुख्य आशयसूत्र खेड्यातील पाणी टंचाई,
पाण्याची तहान हे आहे. या आशय सूत्राची सांगणी लेखक सरळपणे
करतो.

स्वातंत्र्य मिळून अर्ध शतकं लोटलं तरी पिण्याच्या पाण्याची
समस्या अनेक खेड्यांवाता कायमची आहे. सर्व खेडी टँकरमुक्त करण्याच्या
आवेशापूर्वी घोषणा मुख्यमंत्री व इतर मंत्री करतात, पण पाण्याचाचून
तळमळणारी खेडी तशीच राहिलेली आहेत. त्या ताप बावामाणांना
तोतो. अजिंक्य पाण्यासाठी त्या रानामाळात फिरतात. हातपंपाने
किंवा विहिरीतील, डोक्यातील पाणी उपभूत आयली तहान भागवताना
लोकाना नको जीव होतो. त्यातून पशु-पक्षी, गुरे-ढोरेही पुढत नाहीत.

विश्वभर खेड्या-खेड्यातून भयानकपणे जाणावणारी पाण्याची
तीव्र टंचाई, आज शहरात हा प्रश्न अधापही तोंडा भीषण नाही
वात्रे खेड्यातील त्याचे स्वल्प फार विक्रम असे आहे. आंघोळ, धुणे,
पुसणे ह्या नंतरचा गरजा सोडल्या तर मुळ गरज आहे माणसाचे-चित्रवाचे
पिण्याची पाणी हे पिण्याचे पाणी सुधदा मिळत नाही, तेंव्हा
डोक्यातील पाणी आपोआपचं आटून जाते. हे पाणी हाच " तहान"
कादंबरीचा अर्थसूत्र आहे. पाण्यासाठी होणारे खेडूतांचे हाल आणि
त्या अंगाने विकटून जाणारी समाजव्यवस्था, माणवा-माणवामध्ये
निर्मण होणारी दरी. याचे चित्रण भरीव देशमुख तहानवी संरचना
उभी करतात.

• आजचे खरे छेडे मराठी साहित्यातून दिसत नाही, असे मध्यतंत्रीच्या काळात रेंकायला येत होते त्या दृष्टिकोनातूनही मी अधिक जागरूक व अंतर्मुख झालो होतो. •¹

• गेल्या चार-पाच वर्षांपासून मी या कादंबरीची गांडाभांड करण्यात आणि लेखनात गुंतून गेलो होतो - •² लेखक सदानंद देशमुख यांनी आपल्या 'मनोगता'त वरील उच्चार केले. त्यातून त्यांचे लक्ष पाणी समस्या, आजचे खरे छेडे आणि त्या विश्र्वाखाची दीर्घ परिभ्रम या गोष्टींवर लक्ष लागले होते, हे लक्षात येते.

सारंगपूर नावाच्या छेड्यातील पाणी उंचाई याचे विश्र्वा देशमुख करतात. तहान भागविणे ही मनुष्याची मुलभूत गरज आहे. सोबतच दैनंदिन जीवनात मनुष्याला पाणी हवे असते, पाणी कोठून येते आणि त्यासाठी शासन काय काय करते, हे ग्राम नागरी जीवनात गाणसाळा भेडसावत नाहीत. शाहरात गटज पाणी उपलब्ध होते. मोठ मोठ्या यंत्रणा त्यासाठी कार्यरत असतात. नळांना पाणी कमी आले मी शाहरात सर्वत्र असंतोष पसरतो. वर्तमानपत्रे गाजवली जातात. अक्षवेधी सूचना सांगल्या जातात. परंतु शाहरातून आंतर राखून असणा-या छेड्या-पाड्यात पाणी पुरवठ्याच्या योजना पोहचत नाहीत. अनेक योजना कागदपत्रावरच असतात तर रखादी योजना गावक-ांच्या तोंडाला पान घुसून आसोची ज्योत मनामनात पेटून जाते पाणी भरण्याचे काम विश्र्वांना करावे लागते. जिथे पाणी मिळत नाही तिथे पाच कोला-रून पाण्याचे हांडे डोक्यावरून वाहून आणावे लागतात.

या छेड्यामध्ये दोन हातपंप, गोधणीजवळचा हातपंप जेंव्हा खाली सर करावा तेंव्हा त्यातून चुळकाभर पाणी खाली गांडायच. तोंटीचं भांड भरायला बराच वेळ लागायचा. प्रत्येक घरातील रक्ता माणताला हे ओळीत भांड घेऊन आंबण्याचं काम नेमून दिलेल असायचं हातपंपावर ओळीत भांड ठेवणा-या पायलाची गदीं असायची.

पाणी भरण्यासाठी बायकांची वारंवार भांडणा व्हायची. कधी कधी बायका एकमेकींच्या झिंज्या ओढ्याच्या पाण्यासाठी हुकलेल्या नंबरदारून जुनी दुग्धनी काढण्यासाठी वा पाण्यासाठी माणसांला माणसं ओढूनानांत. माणासाठी माणूसही संपत जायची होती.

या मांडवीना भकास गावचा विकास हवा आहे. कायम स्वस्वी नळ योजना हवी आहे. रोजारच्या गावचा विकास झाला अन् आजून आपणं मागचं आहे ही उणीव त्यांच्या लक्षात येते.

पिण्यास पाणी मिळत नाही तर आंधोळीला पाणी कोठून आणायचं. प्रमोद नवले म्हणतो - " काय मांगु ? आठ रोजापातून सपला संसार बंद हाये हवा पाण्यापायी आंधोळीच बंद हायेत. पुलावरच्या हापातीचं प्यायपुरतं पाणी आंतरी घरातले आणतात. म्हणूनच कोणाचं आंधोळ करायच्या नाईत आस फसांत काढां आगच्या म्हातारीनं तर हागे दुकानद र म्हणतो - " ते नाई जमनारं हो भडजीबुवा... वाटलं तर जेवून जा आमच्या घरून पण पाणी नका मागू गिलासभरची पाणीचं नाई घरातं, आमीचं त तहान लागची को एका एका घोटात नळटा अन् ओठ बल्ले करुनं आल्यापाणी करता... ४

कुतरवाडीच्या रामा उमाळेची पोरणी विहिरीत पडणी. पाण्यासाठी वणवण फिरतं तिचं जीवन संपल होत. पाण्यासाठी जीता-जागता जीव गेला होता. विहिरीच्या तळाशी पाच-सहा माणसे होती. त्यांनी पोरणीचं त्रेत ठेकाणीच्या खडकाचा टेकू देऊन बसतं केले. तळाच्या मधल्या भागात झिं-वापारवा खडा होता त्यात तिचं रक्त सांडल होत. पण ते सगळं रक्तच आहे आं वाटतं होत. " मातं जमद रगतं झाल - पाण्यात, खडकावर, काठावर आता नाई हवा विहिरीचं पाणी प्यायच्या काणी येत नाई. कोणी लोक चुळका-चुळका काढत

वहते. तहान भागवत वहते. तिच्यातंकी तालं रगत.... .५

उन्हाळ्यात तापणा-या उन्हाने जीवाची लाही लाही होते
पिण्यासाठी पाण्याचं उपलब्ध नसते. गावातले हातपंप कोरडे झालेले
असतात. नद्या, नाले ही कोरडे उन्न, पारखेड गावाला आग लागल्यावर
आग झिझवायला पाणी नसते. संपूर्ण गाव आगीत बेचिराख होत ते.
सरकारी तोकडी मसतही गावक-यांच्या हाती लागत नाही. सारंगपूरचेचं
लोक शोचारी म्हणून त्यांना मदत करतात. " आग झिझवायची तरी
कशी ? पाणी तरी कुठून आणावं ? घरात प्यायले पाणी नाही. .६

पाण्यासाठी दाही शिशा फिरणा-या माणसाचं, गावाचं
सदानंद देणामुखांनी प्रभावी विव्रण केले आहे. त्यात निर्ण बेतानचं आला
तरी माणसातल्या प्रकृती - विकृती यथातथा गांडल्या गेल्या आहेत.

सारंगपूरची दुर्दशा उडते. नद्या, नाले, आडतात. विहिरी
कोरड्या पडतात. पंवायतीच्या हापणीवर टांडे हातवून हतवून बाया
वापड्या चुकी चुकीन हंडे, मडकी, उन्हातान्हात, रात्री घेरात्री
तासन् तास रिंगा वावून भरतात व मेढाकुटीला येतात. गावाबाहेर चार
किलोमीटरवरच्या देराच वापूच्या विहिरीला काय ते पाणी असत.
पण तिथे जाणारा विराच्या चढाया रस्ता टॅक्टरला देखील भारी
पडतो अन् बैतगाडींना मरणाख्या आणतो.

पाण्यासाठी होणारे वेडूतांचे हाल आणि त्या अनुभंगाने
विकटून जाणारी समाजव्यवस्था, माणसा-माणसांमध्ये निर्माण होणारी
दरी हृदय व परिणामकारक विव्रण " तहान" मधून होते व कथानक घट्ट
व बांधीव होत जाते.

महाराज्जाच्या छेड्यापाड्यात पिण्याच्या पाण्याचा प्रश्न किती गंभीर आणि जीवघेणा अनुभूततो, याची प्रचिती " तहान " वाचल्यावर सहज वेळू शकते. सुन्न करणारे अनुभवविश्व " तहान " मध्ये साकार झाले आहे.

* शिवार-शोते, गुरे-दोरे, पशु-पक्षी यांना अभावग्रस्त

परिस्थितीत मोसावी लागणारी झळ *

या कादंबरीत मुख्य आशयसूत्रात उप आशयसूत्र भरघोस करते. शोते, गुरे, दोरे, पक्षी यांची पाण्याच्या तुक्यात असणा-या भगात को हातहातं होतात याचे चित्रण करून कथानक लेखक समृद्ध करते.

छेड्यातील पाणी उंचाई, पाणी उंचाईच्या भयानक दिवसात केवळ मानवी जीवनचं होरपळून निघतं नाही तर या ग्रामीण जीवनाचा अविभाज्य घटक असणारे शिवार शोते, गुरे-दोरे, पशु-पक्षी यांनाही अभावग्रस्त परिस्थितीत फार मोठी झळ मोसावी लागते. अभावग्रस्ताला पळून, बनवा-बनवी करून आपला स्वार्थ साधून घेण्यासाठी अनेक उणे गाथागाथांतून धडमडत आहेत.

ऑक्टोबर पाण्यासाठी वायामाणसं रानोमाळ भटकतात हातमंथाने किंवा पिहिरीतील, डबक्यातील पाणी उपचून आपली तहान भागवताना तोंडाना नको जीव होतो. त्यातून गुरे-दोरे, पशु-पक्षी सुटत नाहीत.

अशा वेळी गाणत्यांचा स्वार्थ सुटत नाही. पाणी उंचाईचा फायदा घेऊन वैसे सावण्याची नवी मंथी अनेकांना मिळत. गावात केंजोडी आलेले लोक पाण्याचा वापर करतात. पैसापुढे ते गाडी ओढणा-या सुक्या जीवाचीही पर्वा करत नाहीत त्यात अनेक उणेही आहेत.

माणसाच्या मत्तली स्वार्थी उद्दिष्टापोटी प्राणी-जनावरेही कशी जीवांनी खे-खेबून बसतात...ते सारे अस्पृश्य करून सोडणारे आहे. गावातली एक नंबरची गुरल्या-डबिल्या की जोडी. दिवस तो वड जिंकून चढण्यांची त्यांची रग आणि या कटामुळे होणारी देहाभिव्यक्त्यामुळे येणारी मात्र-भलितता, आजार, माशा, गोमाशा, गोविंडापासून तर काळ्यापर्यंत वाटयला येणारी भयानक यातनामय स्थिती, यानून हे कष्टाचित्र उभारते...दरे तर चित्रचं हृदयाला पीळ पावणारे आहे.

शोती, पैल, पाणी, जमीन यांचे अस्तित्व ग्राहीणा यित्त, प्राण्यांवर प्रेम करणा-यांचे, त्यांना वापरते तरी त्यांच्याच हातामुळे कळणा-यांचे, त्यांना साधन मानून गौच करणा-यांचे वेगळेच जग याचे चित्रण लेखक करतात.

मारखेड गावाला आम लागते, पाणी नसल्यामुळे आम विडंबता येत नाही. त्यात आगीत गुर-डोरं साकल्या वांग्यागत होऊन मेगी. याचं चित्रण करतात.

राधोजीला स्वतःच्या पोटाच्या आताळापेक्षा लैजांच्या पोटाची आताळ त्याला भेडताू लागली. झाडासारखे जोपासलेले पैल हाडाचे कापळे राहिलेले पाहून त्याचे मन तैरभैर होऊ लागले. " काई खरं नाही रे देवा जाता, मपल्या कुणाचिचीचं माझ्या सोन्यासारख्या पैलायले झाडाचा पाला खाऊन जगावची पाळी आली...समदा खानाउरावा झाला..... अत्यानास झाला. ७ या त्यांच्या उद्गारानं जातिवंत जोतक-जाची तळमळ त्याचं प्राणी प्रेम लेखक सहजपणे मांडतो.

कादंबरीला प्रारंभ होतो तो बबन शोवाळेच्या उन्हाळा वातावरणातही पिरावा अवघड वट चढून पाणी आपण्याच्या कामात पटाईत असलेल्या भुरग्या उबिल्याच्या णाने बाकीचे बैल चा-वाच्या दिवसांत हा वट चढू शकतात पण इतरांना ते कठीण होते. तो वट मरणाचा आणि बबनचे बैलही ताठ तऱ्हेतीचे त्याचा बाप रोघोनी शोवाळे मात्र बैल राखणातं जा-वा पंचक्रोशीत प्रसिद्ध होता. वारा-पाणी-खरारा यातून धिप्पाड बैल ठेवून त्यांच्यावर प्रेम करणारा कुटुंबापेक्षा बैलावर जीव लावणारा

कादंबरीच्या गोवडी राघोनीला होणारे भास आपल्यापुढे येतात. " गावातल्या दाण्या गुनसानं, गोटे गुनसानं, डोरचं काय, डोरायचं होणाची नाईं...गाय नाईं...बैल नाईं...वासरु नाईं... म्हणची नाईं...कुत्रे...गिधाडं...कापळे. " पाण्याची धार येते, रामकोर तोंड बाजूला करता नाही, तिची तहान भरत नाही.

प्राणी जीवन चित्रणाने कथानक गतीमान होते आणि कादंबरी तीत आशयास बहुतरित्त्व प्राप्त होते.

* नागरी संस्कृतीचे गावावर होणारे सर्वव्यापी आक्रमण *

या कादंबरीत मुख्य आशयभूशक्त उपआशयभूशक्ते कथानकाला व्यापकता आणून देतात.

गावातील राजकारण, गटबाजी, स्वाधीन नेतृत्व, अधिका-यांचा भ्रष्टाचार आदी बाजूंचा वेध घेत असताना नागरी संस्कृतीने गावावर होणारे सर्वव्यापी आक्रमण देशागुंखानी दाखविले आहे.

* सहान * कादंबरीत मारंगपुर नावाचे प्रातिनिधिक छेडेगांव आहे. गाव महामार्गाला जोडलेले असल्यामुळे शहरी संस्कृतीच्या आयेत विभावलेने आणि कालानुरूप बदल स्विकारणारे आहे. बबन, प्रमोद, मोहन, तिता तारु वेरोजगार सुरिाकित तस्य गावातच काही उठाठे करून सहान-सहान व्यवसाय करतात.

बबन शोवाळे स्वभावाने सरळ परंतु नागरी संस्कृतीच्या प्रभावात जगणारा तस्य आहे. पाणी विकण्याचा व्यवसाय करतो आणि भरपूर पैसा कमविण्याचे स्वप्न पाहतो. त्याला भरपूर पैसा मिळतो. आणखी पैसा मिळावा म्हणून मुरल्या-उच्चिता ह्या बेतांना राबवितो. टावरची नवी गाडी तयार करून घेतो. पिरावा बढ धोक्याचा असतो तरी बर्बात करता तो पाण्याच्या खेपा वाढवितो बबनचा व्यवसाय हा धोकादायक असून बरकतीचा नाही, ही राधोजीची भावना असते. राग-कोरच्या प्रोत्साहनाने बबन आपला व्यवसायात रगून जातो. बबन पैसा मिळत असल्यामुळे झोपडपट्टीच्या रत्नावर गुधदा तो उधळतो. गावातील उनाड आणि कुटील मंडी त्याला एका कटकारस्थानात पोचतात आणि त्यांच्या जवळचा तर् पैसा तुबाडून घेतात. सोमनाथ हावरे, प्रमोद नयने, मोहन काळे रत्नांच्या प्रेरणांत त्याला बळीत करतात आणि कंटाळून तो गाव सोडून जातो.

बबन शोवाळे कास्तकारांचा गुलगा अपून शहरी माणगांची स्वप्न बघतो. " आता दणातून द्रीषा मारायच्या, आपल्या गात पिढ्यानं कमावले नशील एवढे पैमे कमकायचे.... बंगलाचं बाधतो मग आपून " २

नागरी संसृतीमुळे गावामध्ये देखाव वापूकडे डॉक्टर, विहिरीवर मोटर पंप असतो. बबनच्या धरी बहीण घर्गा, व आई रामजोर टी.व्ही. टेपरेकॉर्डरची मागणी करतात वण रथांच्या मागणीला राधोजी विरोध करतो. " आरे ते डवडं काताला जाणतु वे, आपल्या कास्तकाराच्या धरात काय करावयां टी.व्ही " १ १०

बबनने मिळविलेल्या वार पैसांच्या चोरावरं उतरच्या चाकाची लोखंडी करून घेतो. सतिश मंगळे गावाचं गॅरेज टाकतो.

गुणो, नागपूर महाभागावर बस स्टॅन्ड तथा शोवारी शाळा पेट्रोल पंप, टाबो, हॉटेल, इलेक्ट्रीक जोडचि ऑग्रीस ,स्टेट बँक तर विखनी रोडला सरकारी दवाखाना, पोलीस स्टेशन, मिश्रामगूह, ऑईल मिल हे सर्व घटक छेडयांत आक्रमण करताना दिगतात याचा उपयोग लेडकाने कथानकाच्या भरघोसपणासाठी बघित्र लेलेला आहे.

शहरांच्या जता झपाटयाने विकसित होत गेला आणि आधुनिक तंत्रज्ञानाचा अंगल सर्वत्र बळावला तसाय तो बहुतांशी महारा द्रातल्या छेडयापाडयांमध्येही पोहचलेला आहे. रस्त्याला जोडलेल्या गांवांना तर हडाहराचेवं रूप आलेले आहे. दृग्भाव्य माध्यमांच्या प्रकारामुळे तर नागरी जीवनातील गूढम वारकाचेही छेडयापाडयांनी उगल्याचे दिसते. छेडयाचे जीवनमान आणि शहरातील नागरी जीवनमान अलिङ्गच्या काळारं समानतेच्या वातवीर्यत पोहचण्याची स्पर्धा करताना दिसत आहे. जीवनमानाच्या हडा उलथापालथीत मात्र माणसाचं माणूसपण हरयल्याची खंत दिसते आहे. याचे वारकाचे गेवक सदानंद देशामुखा करताना

दिसतात. यामुळे छेडयात घुसणारे पाहणे आपल्या समोर येते व काढंबरीची संरचना बघायामाची बनते.

" छेडे व तेथील राजकारणात सामान्य लोकांची भरड "

या काढंबरीतील कथानकात छेडे व तेथील राजकारणात सामान्य लोकांची भरड विविध करून लेखक आशयसूत्राला बहुतरिफ प्राप्त करून देतो.

ग्रामीण भागातील पाणधाच्या ज्वलंत समर्थेबरोबरच माणसांचा स्वार्थ, एकमेकांचा द्वेष, आमदार, मंत्री यांचा दौंगीपणा हे सर्व लेखकाने प्रत्यक्षकारीकपणे रंगविले आहे.

पाणधापेथी कोरड्या विहिरीत पडून माणसे मरायला लागली आहेत. तारंगपूरचे हाल सरकारला समजले पाहिजे यासाठी भिमराव शोबडे प्रमोदला वर्तमानपत्रात बातम्या या अंतर्गत पत्र प्रमोद म्हणतो ही बातम्या दिल्या खरं आमदार-खासदाराला कीव आली नाही. उंकर गावात मुरु झालानाही उलट पंचायत समितीचा भासवार्त उंकरच्या नापाखाली पैसा लुटला.

पाणधाच्या दुःकाळाच्या दिवसांत आमदार-खासदार यांच दौरेही या भागात नसतात. या लोकांचा तंताप वाढत आहे याचा राम गावच्या सरपंचावर काढतात. गावातील राजकारण, गटबाजी, स्वार्थी नेतृत्व अधिका-यांचा भ्रष्टाचार आदी बाबूचा वेध घेतात.

कोजाराच्या पारखेंड गावाला जळीत पहायला आलेल्या आमदाराच्या गाडीला घेरायं घालून तारंगपूरकर ती आपल्या गावाकडे घडवतात. आमदारांनी सारखा सारवी कराव्या प्रयत्नं करूनही प्रसुब्ध गावकरी आपल्या गाड्यामडकींचा मारा करून पुढा-पंजा

गावातन पळवून गावतात. या दंगलीत गाठीमार होतो. जीव खाऊन पळताना म्हातारा राधोधी नील खड्ड्यात पडून त्याचा पाय मोडतो व तो जागेला खिळतो. आंदोलनाचा परिणाम म्हणून गावातल्या विहिरी, रोज टँकरच्या पाण्यान भरल्या जाऊ लागतात. गहुळीत पाणी पिऊन का होईना गावची तहान भागू लागते. टँकरचा वीरून हॉटेलवाले, टाबेवाले पाणी विकतात.

गावात काम करणारी ग्रामपंचायत, ग्रामसेवक, आगदार, अधिकारी मंडळी तर केवळ राजकारण करण्यागाठी आणि योजनांचे वीर खिळतात टाकण्यागाठी आतूर असतात. गावात दरबारी कार्यां बोलबाला झाला तर पिण्याच्या पाण्याचा टँकर गावात पाठविले जातात. यागुळे कथानक वाचनीय बनते.

• भौतिक सुवाच्या मृगळाच्या पाठीमागे लागलेली

खेड्यातील तरुण पिढी

• "तहान" या कादंबरीतील भौतिक सुवाच्या मृगळाच्या पाठीमागे लागलेली खेड्यातील तरुण पिढी कथानकाला व्यापकता प्राप्त करते.

सदानंद देवासुख या तरुण लेखकांच्या "तहान" या कादंबरीचे स्वप्न असे व्यंगित आहे. पाण्यावाचून तळमळणारे ग्रामीण हा या कादंबरीचा गाभा नाही. माणसे तहाने व्याकुळतात, पाण्यासाठी तळमळतात, त्याही पेक्षा जास्त तडफडत होते. भौतिक सुवाच्या माळावी मृगळाच्या धावणारा तरुणाला वाहताना या तडफडीचे आणि त्यातून मागल्या पिढीच्या वाटकाला येणा-या घुमटीची कहाणी म्हणजे तहान.

आपल्या समाजातचं ग्रामीण भागासाठी "लोप" या लागलेल्या बुरुजासारखा दास्यणा-या "???" ग्रामीण समाजव्यवस्थेचे चित्रण करणा-या प्रतिभेचे विंतन लेखक करतो. समकालीन ग्रामीण वास्तव, त्याचे बदलते रूप, अर्थजनाच्या अपु-या संधीमुळे मनाची होणारी तैराट अथवा, भौतिक सुवाची ओढ, चंगवादाचे परिस्थितीतील ताणात होणारे परिवर्तन अशा "सा-या जटिल ताणांचे चित्र या कादंबरीत उतरते.

राष्ट्रातील भौतिक सुवाची रेषेला आपल्या वाटकाला यावी, याची "तहान" प्रत्येक खेडूतला आहे. या भौतिक सुवाच्या मृगळाच्या पाठीमागे लागून खेड्यातील तरुण पिढी तैरतच जात आहे. त्या तरुण पिढीची होणारी घुमटीची कहाणी आहे.

माणसातल्या प्रकृती-विकृती मात्र यथातथा मांडल्या गेल्या आहेत. निसर्गाची अवस्था झालेल्या वैराग्या वातावरणांत माणस सातवीं रक्षरखींत पैसांच्या लोभानं पाणी विकण्यासाठी बबन शोवाळे, बबनला लुबाडणारा हवालदार सोमनाथ व स्थानिक वातावरण प्रमोद नवले अशा अनेकांची चित्रणा या कथानकात आली आहेत.

बैलाच्या जीवावर पाणी उंचाईच्या काळात पाण्याच्या टाक्या वाहून बबन नगद पैसा मिळवितो. शोकररी माणूस पाण्याचा होऊन " बंबाट " कमाई करतो आहे. त्याला वाटतं, " महागूर पैसे कमवावं, झालं, हे नवकररीवाले लय पैसा कमावतात. छुडणां खातात. त्याहयले आपून लुटावं ऐरी पाण्याचा कोन पैसा देते ? " पाणी उंचाई, त्या उंचाईशी पडेल ती किंमत देऊन झुंजणारे गावकरी, नोकरदार आणि त्यांची समस्या सोडविण्यासाठी आर्थिक लूट करतो.

पाण्याच्या मिळालेल्या पैशातून घरामध्ये आई व वहिणा टी.व्ही. टेपरेकार्डर मागतात तर बबन लोखंडी टायरची गाडी तयार करून देण्याचे स्वप्न पाहत असतो. टायरची गाडी लोखंडी टाकरच्या सह्याने जेवढ्या जास्त छेपा मारायेल तेवढा जास्त पैसा मिळेल, ही त्याची अपेक्षा असते.

बबनसारखा तरुण आधी पैसा, मग स्त्री लुख अशा भौतिक लुखाच्या मृगजळामागे धावतो, आपले ग्रामजीवन आपली कृषीसंस्कृती विसरून कचकड्याच्या लोभिवंत चकचकीत जगामागे धावतो आणि शेवटी त्याच्या वाटयाना येते फक्त अपयश, जगण्याची पैसाची कोंडी, स्वार्थापेटी विकटणारी बांडगुळांची दुनिया आणि त्यालानवे लगे

उपसून फेकून पावे लागते. पुन्हा नव्या जगाची सोदरोक जुळवावी लागते.

• तहान • कादंबरीतील पात्रे समाजात ज्याप्रमाणे जीवन जगत असतात त्याच पद्धतीने रेखाडलेले आहे.

• ग्रामीण भागातील लोकांची सुडाची तहान •

• तहान • कादंबरीतील मुख्य आशायसूत्रास उपआशायसूत्र ग्रामीण भागातील लोकांची सुडाची तहान बळकटी आणणारे आहे.

गा-वा गावाला पाणी विकणारा बबन गोवाळे यांच्या घरात पाणी नाल्याच्या कल्पनेनेच हैराण होतो. गल्लोतले कुणीही माणूस त्याच्या आई व बहिणीला तांब्याभर पाणी सुद्धा देत नाहीत. ही गावघाण्यांची सुडाची तहान आपणास दिाते.

पोलीसाना सर्व काही मोफत हवे असते, पण बबन त्यांना पाणी विकत पावता त्याचा मूड का घ्यायचा याचा विचार तोमनायच्या डोक्यात असतो. म्हणून रत्नाचं प्रकरण हाताळताना प्रमोद नपते, मोहन जाळे यांच्या मदतीने बबनला सुजतात व तो सुडाची तहान मानून घेतात.

बबनला रत्नाच्या पारोराची तहान आहे तर रत्नाला बबनच्या पैशाची दागदागिन्यांची तहान आहे. म्हणूनच फुकटत पाणी घेऊन ती झाडीत बबनची तहान भागविते.

गोच्यांत पाय गोडून बसलेल्या राधोजीला वाटसं कोणीतरी आपल्या जळ बसून घोलतं रहावं, पायको रागकोर तर आगभरल्या

निखा-यापारजी. बबन पायाला भिंगरी बांधल्यासारखा ततत बाहेर, सगळींच त्याला परकी-परकी वाटायला लागतात. झाडावाणीं माणसाचं बीं हाय, एका झाडाच्या बिंबातून दुसरं झाड उगवते पण ते पहयल्या झाडाच्या दूर दूर फटकून उभे राहते तसंच त्याला माणसांला लागोनी तहान मात्र तडीच राहते.

माणसातल्या प्रवृत्ती-पिकृती लेखक सदानंद देशमुख टिपताना दिशतात. त्यामुळे कथानक फट्ट व बांधीय होत जाते.

* जुन्या-नव्या पिढीतील संबंध =*

या कादंबरीत मुख्य आशयसूत्रात उपआशयसूत्र भरघोस करते. जुन्या-नव्या पिढीतील संबंध याचे चित्रण करून कथानक लेखक समृद्ध करतो.

राघोजी शेवाळे आणि रामकोरचे एक लहानसे कुटूंब असते. बबन आणि वधां ही दोन मुले घरी होती आणि बैल गावात बैलाची नावे, गावात पिण्याचा पाण्याचा प्रश्न भेडसावतो आणि बबन शेवाळे बैलाचा वापर पाणी विकण्याच्या व्यवसायासाठी करते. राघोजीचा बबनच्या व्यवसायाला विरोध असतो. बैलाचा ततत वापर केल्यामुळे बैल निकागी होतील आणि आपला परंपरागत शेती व व्यवसाय नीटपणे करता येणार नाही, अशी भितीची भावना राघोजीला रसत करते.

परंपरागत मूल्ये जवणा-या पिढीचा प्रतिनिधी राघोजी शेवाळे आहे. त्याचं बैलजोडी व प्राणालून अधिक प्रेम आहे. त्यामुळे त्याला पैसा कपटासमान आहे, त्या उजट नव्या पिढीचा प्रतिनिधी त्याचा मुलगा बबन पैसा हेच मूल्य मानतो. त्याची आई त्याला समील आहे.

पाणी विकून कधी वाहिला नव्हता एवढा पैसा बचन धरी आणतो आहे. त्यामुळे पंजा, टी.व्ही. रोज मठ्यां इत्यादी तुखसोयीमुळे ती बचनला आणखी पाण्याच्या खेपा कर, आणखी पैसा मिळव असे सतत उत्तेजन देते. दिवसाला कधी हजार, कधी आठशे, अशी त्याची पाणी विकून कमाई बघून तिची नजर बसली आहे. बचनला आणि तिलाही बैलाच्या जीवाची पर्वा नाही. " ते का पायळतात का उनातं " ते का लोणयने गोळे हायेत का ? " असे ती त्याला सुनावते.

राधोजीला ते खाऊक्या पोटेचे वाटतात. पण आम्ही चांगल करतो... लय पैसे कमावून आणलं त्यानं तुमच्यावाणी न्हाई. वावरांत जायचं अन् दगड घेऊन यायचं. " असा ती म्हणते, तुम्ही कमावले कधी बाप जल्मातं एवढे पैसे । असा तिचा प्रश्न आहे. राधोजी विस्वद बायागे, विस्वद बचन हा मूल्य संघर्ष आहे.

इकडं राधोजी पाण्याच्या खेपा करणा-या बैलाचे हाल पाहून तळमळते पण तो एकटा आहे. बाकी सर्व चैन करण्यात रंग आहेत. पर्वा कोणालानाही. बैल न्यायचे नाहीत हे राधोजीचं म्हणणं कुणी ऐकतं नाही. इथे दोन मूल्य व्यवस्थेचा वाहिला संघर्ष उडतो.

राजकीर बचनच्या व्यवस्थेच्या प्रोत्साहन देते. त्याने कमावून आणलेले पैसे आपल्या ताब्यांत घेऊन घराची धडी नीटपणे बसवण याची धडधड करते. स्वतःसाठी दागिने तयार करते. नव-यापेक्षा आपला मुलगा आपल्याला मुक्त देणारा आहे, ही भावना तिच्या व्यक्तिमत्त्वात बदल घडवून आणते आणि राधोजीचे कुडंबातील स्थान नगण्य करते.

भौतिक सुखाच्या मृगजळाच्या पाठीमागे लागते ते तसूत पिढी संश्रभैर झालेली आहे. त्या तसूत पिढीची होणारी धूमण्ट जीवणे ती आहे. पुन्या नव्या पिढीत संघर्षाची बीजे ही भौतिक सुखे टाकत आहेत.

एक पिढी मूल्ये जोपासू पाहते. आपली शेती, गुरे, ढोरे याबाबत काही एक संस्कृती अल्पगारी मूल्ये मानणारी जूनी पिढी तर पैसा हे एकच मूल्य मानणारी, व्यसनात स्तलेली, गावात उगेगिरी करून प्रसंगी पोरीबाळींच्या आग्रुवर घाला घालणारी नवी पिढी यामधील हा अटळ जीवनबंध आहे.

पाणी टंचाईग्रस्त छेडे गावाचे चित्रण करताना दोन पिढ्यांत होणारा अंतर लेखक महानंद देशमुख यांनी सव्येपानं चित्रित केला आहे.

आधुनिकतेच्या नावावरील आयण काय तिवकारने पाहिजे आणि काय नाकारते पाहिजे याचा विवेक नेहमीचं माणसाच्या मनानं जागृता-वस्थेत नसतो. परिणामतः दिवाऊ आणि चमकदार जीवनाची स्वीकारून जुने सर्वनाकारणा-या नव्या पिढीपुढे अनेक समस्या निर्माण झालेल्या दिसतात. कुणाचेच काही ऐकायचे नाही, या प्रवृत्तीतूनच नव्या पिढीच्या तस्माना जीवनात तुटलेपण येते किंवा नैराश्यामुळे भरकटलेपण येते. नवतस्मांच्या आधुनिक समस्यांचे अनेक वारकाचे, नवे स्व मेांडण्याचा प्रयत्न महानंद देशमुखांनी " महान " या कादंबरीत केला आहे.

• रत्ना व बबन दोघांमध्ये निर्माण झालेले नाते •

या कादंबरीतील मुख्य आणायसूत्रात बळकडी आणि पाण्यासाठी कथानकात रत्ना व बबन या दोघांमध्ये निर्माण झालेले हळूवार नाते हे उपआणाय सूत्र याचे चित्रण करून कथानक लेखक समृद्ध करतो.

रत्ना उंबरनाल्यात येते तर तिथे पाणी नसते ती झकडे-तिकडे पाणी शोधत असते. बबन शिंगतो इथं पाणी नसतं, तुम्हाला कुणीतरी फलधरं आटे, ती रडायला जायते रत्ना बबनला आवडलेली असते. रत्ना अमरावतीला मावणीकडे राहत होती, पण ती आता गावराजं आलेली असते. रत्नाला गोदी अन् राधीनं उंबरनाल्यात पाठविलेलां आत. सुखातीस बबन तिच्या प्रेमांत पडतो. रडणा-याला रत्नाला गांत करता अन् पाण्याची खेप घेऊन येतो. तिला पाणी देतो ती पाण्याच पैसे विचारते पण बबन शिंगतो तू रोज धूय येत जा.

पंधरा दिवस घरात गोड चवीच नितळ पाणी घरात राहायचं. त्यामुळे माय छूा होती. रत्ना उंबरनाल्यात येते त्यावेळी बबन तिची वाट पहात आतो. बबनने दिलेल्या साडीत ती असते. साडी बदलून आई बापाना दिलेली थारूर गातूर उत्तरे ऐकून बबनं छूप होतो. हॉन्डवरून आणलेली द्राक्षे तो तिला देतो. ती एक एक चवीने खात असते द्राक्षांच्या पक्षासारखी विरघळते.

बबनला रत्नाच्या पारोराची तहान आहे तर रत्नाला बबनच्या पंगाची, दागदागिन्यांची तहान आहे म्हणूनच कुकडात पाणी घेऊन ती झाडीत बबनची तहान भागविते.

रत्नाचे विचार बबनच्या डोव्यांत नेहमी येत असतात. तो संसाराची स्वप्ने रंगवित आतो. रत्नाबरोबर लग्न केलं तर भावाची काय म्हणाल ? आपल्या बाहेरगाणी लगेत कोणा करेल ? की गावातल्या भानगडीत आपणांही भर घालायची. आपल्या जातींत लग्न करायचं लग्न झालं की एकमेकांना विसरून जायचं कधी पुढे भेटलो तर ओळख असून ओळखं नसल्यासारखं दाखवायचे. " काम सरो न वै मरो... " १५

गावातं सभा, मोट्या पाण्यासाठी चालू असते तर उंबरनाल्यांत बबन आणि रत्ना असतात ही वातांगी मोहनं प्रमोदला येऊन सांगतो. उंबरनाल्यात बबनं रत्नाची वाट पहातं असतो त्यावेळी पाठीमागून रत्नांचा बाप तोतराग गालफाडे बाथ घालतो. रत्ना मध्ये येते तर रत्नालांही हातामा गिळेल त्या घस्तूने मारतो. त्यावेळी सोमनाथ हवालदार येतो. रत्नांचा बाप पोलीस केस करणार आहे. असे सोमनाथ सांगतो. हे जर मिटवायचं असेल तर पैसाची मागणी करतो.

बबनची रत्नासाठी झालेली घुसमट, रत्नांसाठी केलं प्रेम प्रकरणं बबनार उलटतं याचे चित्रण लेखक सदानंद देशमुख यथार्थपणे मांडताना दिशतात. त्यागुळे कथानक समृद्ध होते.

" पैशाची " तहान " लागलेल्या बबन शोवाळेच्या कुटुंबाची

दुर्दशा "

या कादंबरीतील मुख्य आशयसूत्रास उपआशयसूत्र कथानकाला व्यापकता आणून देते.

झोपडपट्टीतल्या रत्ना या देवण्या पौरीणी लेले प्रकरणा बबन शोवाळेवर उलटत. हवलदार सोमनाथ, वाताहर प्रमोद वधनला ब्लॉकमेल करतात. आडकडचे पैसे हिमकावून आणून टी.व्ही. घिकून बबन तुरुंगवास टाळायला काही हजार देतो, पण बाकीची रक्कम उभा न करता आल्यामुळे सरळ गावातून परागंदा होतो. जवळचा पैसा तरला, तो मिळवायचा पाणी घिकायचा धंदाही बुडाला. तगडे बैल घटावर टाकी ओढून मरायला टेकले. बाप जमिनीला छिळला, दुष्कृत पाणी घिकून आई तापानं आचारी झाली नि तरणीताठी बहिणा पिनलगाची राहिली. पैशाची " तहान " लागलेल्या बबन शोवाळेच्या कुटुंबाची दुर्दशा वाचकांच्या मनाला बटका लावून जाते.

पिण्याच्या पाण्यामुळे गावाचे जीवन आणि ग्रामव्यवस्थेत अनेक परिवर्तने होतात. माणसांची मन बदलतात. प्रवृत्ती बदलतात. सामाजिक जीवनाचे सर्व स्तर आधार कोसळतात. आदरतिथ्य, पाहुणपणा नाती-गोती, भावबंध असे सर्वच मानवीय संबधाचे खांबे जलमून जातात उरते फक्त मानवातील पातुत्व...

राधोजी शोवाळे मुरल्या-डबिल्यावर जीवापाड प्रेम करतो. बैलावर असलेली त्याची मावा आपल्या कुटुंबियापेक्षा अधिक आहे. बैलाचं राबण पाहून तो मनातल्या मनातं मत्त तळमळतो. शोती आणि बैल हेच त्याचं जणवाचं बळ असत. रामकोर आणि बबन त्याला आपले

शास्त्र वाटू लागतात. बबनचा पाण्याचा व्यवसाय बंद पडावा आणि आपल्या बैलांची त्याच्या कामातून मुक्तता व्हावी, म्हणून तो गावातल्या पाण्यासाठी घातलेल्या गोर्वा-भामध्येही सहभागी होतो. राधोजी-रामकोर-बबन यांच्यातल्या ताणातणावाचे सूक्ष्म बारकावे सदानंद देशमुखानी वास्तव पातळीवर टिपले आहेत.

बायको-गुंटाच्या ओढाताणीत राधोजी शोवाळे मात्र संतापतो आहे. त्याला बैलाकडे पाहण्याची ही खाट पावी दृष्टी वाटते. आवघड पाटेनं बैल गोडतीलं हे भय त्याला कुरतडतं. त्याच घाबर पोण्याचे बैल त्याचं सर्वस्व आहेत. बायको मात्र आता त्याला धावून पाडून बोलते, वेडज्जली करते म्हणून तो केविलवाणी होतो आहे. * बटकीचा पैसा माणासाले एवढं बदलवते ? * १६ त्याचं ही रक्त सळसळतं बायकोची बडबड त्याचं काळीज कुरतडू लागते.

ग्रामीण व्यवस्थेत जगताना अनेक ताणातणावं त्यांना सहन करावे लागतात. काय स्वीकारायचे आणि काय नाकारायचे याबाबत त्याच्या मनात कधी संभ्रम असतो, तरी कधी स्पष्टता असते. नागरी जीवनाची ओढ कधी प्रचंड असते तर कधी अस्तित्व गोंगाळून टाकते. बबन मात्र अभावग्रस्त कुटूंबात जन्मलेला नायक आहे. परिस्थिती जुळवून घेताना त्याला अनेक कष्ट सोसावे लागतात. त्याच्या मुळातल्या यांगुलणाची कहर होत नाही म्हणून व्यवस्थेचा त्याच्या मनावर दबाव येतो. मार्ग सापडत नाही म्हणून बबन घर सोडून निघून जातो.

विदर्भातल्या चिखली-खामगांव यांना जोडणा-या हजरहत्या र असलेल्या पारंगपूर गावातल्या बबन शोवाळे या शेतकरी तस्पाची, पाणी टंचाईन त्याला अचानक आलेल्या सुबतेची व टंचाई पिताच अपरिहार्यपणे झालेल्या दुर्दैवी कथा सदानंद देशमुख यांनी " तहान "

कादंबरीत गांडवी आहे. गरिबीनं ग्रासलेला बबन शेवाळे आपल्या जमीन-बैलावर जीवापाड प्रेम करणारा। त्याचा शोशिक बाप राघोजी, नव-याशी उठूठ भांडणारी त्याची जीवनकहाणी नेहाजीच्या असा विधानं सारंगपूरची दूर्दैवा उडते.

पिण्याच्या पाण्यामुळे गावचे जीवन, ग्रामव्यवस्थेतील परिवर्तने माणसांची मन याचे चित्र लेखक सदानंद देशमुख उभे करतात.

• छेडयातील व्यापाऱ्यांची तलबी पुतली •

कादंबरीतील मुख्य आशयसूत्राला व्यापका वाढपिण्यासाठी उपआशय सूत्राला प्रभावी करण्यासाठी छेडयातील व्यापाऱ्यांची तलबी पुतली लेखक भांडताना दिवतात.

गाडी उभटते चाक मोडल्यानं लंगडी होते. तो नवी गाडी बघायला जातो, तेंव्हा शक्तिशा त्याला सांगतो की अनेकांना हाच पाण्याचा धंदा करायचा आहे, त्यांना ही गाड्या हव्या आहेत. बबन • कुसातून मोडल्या आतासारखा "१७ उदास होतो, असचं असतं एकानं किराणा दुकानं टाकलं की सगळेच टाकतात... चणी. . गॅटॅडोर.. जीप. . एकानं घेतलं की सुसरे घेतात. सग सगळ्यांचा धंदा बसतो.

पाणी आणून गावात पिण्याचा धंदा जोरात चालायचा. गावातल्या तळी, विहिरी, हापले सगळे धंद पाण्याचा ठणठणाट सुरु होत त्यामुळे नोकरदार, हॉटेलवाले, पोलीस खात्यातील लोक बबनच्या टंकरभरल्या गाडीची आतुरतेने पाठ पहात. मला की तुला, असा पाण्याचा धमाका उडायचा. त्यामुळे बबनच्या हातात नोटा-नाणी बुळबुळी लागली. हॉटेलवाले तर काही झाल्याडेरीज पाणी प्यायला देत नव्हते.

पाण्याची टंचाईचा फायदा घेऊन पैसे कमावण्याची संधी अनेकांना मिळते. गावात बैलजोडी असलेले लोक पाण्याचा व्यापार करतात. पैतामुळे ते गाडी ओढणा-या मुक्या जीवाची भीषण परिस्थिती करत नाहीत.

सारंगपूर हे गाव महामार्गाला जोडलेले असल्यामुळे शहरी संस्कृतीच्या हायत विसावलेले आणि कालानुसृत बदल स्विकारणारे आहे. बबन, प्रमोद, मोहन, मतिश, सारखे बेरोजगार तरुण गावातच काही उठावे करून लहान-सहान व्यवसाय करतात.

ग्रामीण भागात तरुणकार म्हणून काम करणारा प्रमोद, बबन करणा-या पाण्याच्या व्यवसायावर जळत असतो. प्रमोद आपली व्यथा मिश्रापुढे सांगतो - "आपून बी. ए. होऊन आपली कमाई काय त चाळीत, पन्नास रुपयेते बी कधी हायत नाईत. . . . हे धसकट तीन चारशे त सहज कमावत असत. . . ?"

ग्रामीण भागातील व्यापा-यांच्या वृत्ती-प्रवृत्ती याचे चित्र लेखक सदानंद देवासुख करतात. त्यामुळे कथानक समृद्ध होते.

पारांश :

कादंबरीला प्रारंभ होतो तो बबन शोवाळेच्या उन्हाळी वातावरणातही पिराचा अवघड चढ चढून आणण्याच्या कामात पटाईत अगलेल्या गुरल्या-उतिल्याच्या पणनिने. बाकीचे बैल चा-यांच्या दिवसात हा चढ चढू शकतात, पण इतरांना ते कठीण होते. तो चढ मरणाचा आणि बबनचे बैलही ताठ तळथेतीचे. त्याचा बाप प्रसिध्द बैल राखणायक. चारा-पाणी-बारा यातून थिप्पाड बैल ठेवून त्यांच्यावर प्रेम करणारा. त्याच बैलांच्या जीवावर पाणी टंचाईच्या काळात पाण्याच्या टाक्या वाहून बबन नगद पेटा मिळवतो. कमाईच्या नादात आपल्या मातळीच्या ह जमिनातील कामही त्यानं तगाचीं पडू दिवनी आहेत. गीतकरी माणूस पाण्याच्या होऊन बंबाट कमाई करतो आहे. त्याला घाटतं, " महापूर पैते कमवाचं साल, हे नमकरीवाले लय पैते कमवतात, खुडणं खातात त्याच्यात आपून लुटाव हेरी पाण्याचा कोन पैसा पेटे ? पाणी म्हणाचे धिनकागाचं आज समजून सांडलवेड करतात समदे पण आता पाण्याचा एक एक थेंब अमृता-पेक्षावी मोलाचा झाला. समदी दुनिया पाण्यासाठी तरसून धावधाव करून राहयली अन् पाणी देण्याच साधनं आपल्या दुंगणाळाची हाये. १९

एकटा बबन पाणी आणण्याच्या आणि पैसा मिळवण्याच्या वेडानं खुळावलेला नाही. त्याची आईही आता स्वप्नांनी नादावली आहे. आपला गुलगा मुठीनं कमावतो म्हणून " तिच्या अंगाला मोराचे पिंजारे फुडल्यासारखं झाले. पाण्याची धार शारात यावी, ताणी नोंटाची धार शारात घेत होती" २० आता तिला सोन्याची पोथ आणि बांगड्या घालायची स्वप्न पडू लागली आहेत.

बायको मुलांच्या या ओढाताणांत राधोजी शेवाळे मात्र संतापतो आहे. त्याला बैलाफडे पाहणारी ही खाटाची दृष्टी वाटते. अकथट वाटेनं बैल गोडतात हे भय त्याला कुस्तडतं त्याचं बावर पोसणारे बैल, त्याचे सर्पस्व आहेत. बायको मात्र आता त्याला घाबून पाडून बोलते. बेइज्जती करते. म्हणून ती केविलवाणी होती आहे.

" बटकीचा पैसा माणसाने स्वटे बदलवते " २१ त्याचं रक्त सळगळतं . बायकोची बडबड त्याचं काळीज कुस्तडू आगते.

गळ्या गावातचं पाण्याने डोळे वासायला लावले आहेत. हापशीवर पाण्यावरून भंडणा गुरू होतात. पाण्यापायी रागा उमाळेची तेरा वर्गांची पोरणी कोरड्या विहिरीत पडूनं गरून जाते. पाण्याची कमाई ही तळलादू कमाई आहे म्हणून नांगर धरण्याची ओढ राधोजीला लागते पण मुलगी भावाजवळ घट्ट धरते.. " टी. वी. अन् टेपरेकाट" चा आईलाही टी. वी हवा आहे. राधोजीला वाटते की कास्तकाराच्या घरातं त्या डबड्याचं काय काम ? बघनला तर आपण व्यापारी झाल्या-सारखे वाटते आहे. बघनला लोंछडी टाकीला तोटी असलेली टायरची गाडी घ्यायची आहे. आई त्याच्या खाण्याची काळजी करते आहे. आणि त्याचं तळण मन झोमडपट्टीतल्या रतनाच्या विधानं दूर दूर धावू लागलं आहे. गावातला शिकलेला प्रमोदही दात खाऊन आहे.

" आपून जी. र. होऊन आपली कमाई काय त चाळीस पन्नास स्वये... ते बी कधी हायेत कधी नाईत... अन् हे धसकट तीन-चारणो त सहज कमावतं आसल. " २२ ही व्यथा त्याला बोचकारते आहे. गावातली तरणी-ताठी पोरणी गरून जाते आणि मोहन शारखा तळण मात्र म्हणातो-

" सालं गम्द रगत झालं पाण्यात. खडकावर काळावर आता काई हवा इहिरींच पाणी घ्यायच्या काळी येत नाही. " २३

बबनला लागलेली तरुण घटकं गाडीकडेही त्याचं दुर्लक्ष करवते. गाडी उलटते. चाक मोडल्यानं लंगडी होते. तो नवी गाडी बघायला जातो तेव्हा कतीत त्याला सांगतो की अनेकाना हाच पाण्याचा धंदा करायचा आहे, म्हणूनही त्यांना गाड्या द्या. बबन "कुणातून मोडल्या आताधारखा" उदास होतो. बबनचं लक्ष जाता आपल्या बैलाकडे जात. त्याच गळाठोळीं स्य त्याला जाणवतं घरी आल्यावर त्याला चारा जळ्याचं समजत. त्यानं रत्नाच्या गडबडीत बैलांना पाणीही पावलं नसतं. बाप मात्र अकांत करीत असतो आई आणि बहिण टी.पी. पाहण्यात मग्न असतात.

आईकडे पैसा मागणा-या बबनला उत्तर मिळतं की पैसे सोनाराला दिले पोथ करायलाठी, पाणी-पाणी करणारं गाव, पाण्याच्या जोरावर पैसा मिळवणारा बबन आणि त्यातून राहिली स्वप्न पूर्ण करणारी त्याची आई रामकोर, बैलाच्या वासानं व्याकुळणारा बाप राघोबा अस एक गरमणारं विश्व आपल्यापुढे साकारतं, शेजारचं पारखेड गाव आगीत राख होत, गुरदोरांचा आंकात, जळका उग्र वास यानी आसंमत भरून जाते.

" आग झळावयची तरी काही ? पाणी तरी कुठून आणायचं ? घरात प्यायले पाणी नाई. . ." ^{२४} ही व्यथा म्हातारेकोतारे सांगत राहतात. त्याचे शाब्दिकी जणू कोळसा झालेले. आपल्या पिडीपायी जाग लागली म्हणून पुजाजी जुमडे वेड लागल्यासारखा ओरडत राहतो. शेजरी बैलाच्या कात-यानचं फाणी जातून मरतो गावात पाणी प्रश्नावर उपोषण सुरू होतं.

बबनच्या मनात काहूर माजतं, गावात टंकर आला तर पाण्यालाठी पैसा कोण मोजेव ? मनातील चीड व्यक्तं करायलाठी तो बैलाना काठी हाणू लागतो. आपल्या कमाईवर जळणा-या लोंकासाठी तो बैलांना घामाघूम होत मारु लागतो पण त्याचं मन स्थिर नाही.

" काम करू करू जायतो फुरतत भेटत नाई, त्यापायी त्यापुढेच्या

गडदुल्या अंगाचे आता सांगाडे झाले. सरचं आबून लव हरामी हाये. गुक्या जनावराची हेळणा लायली. आपल्याले हे पाषा या जल्मी अन् ऊरसूर पुडल्या जल्मीची जोगानं जागवं...^{२५} बबन गडिचरुनं रडू लागतो. पीराच्या चऱावर वर बैलामधला जोग झरतो. गाडी मागे मागे सरकायला जागते.

गावातल्या गोयानं लाठीहल्ला होतो. त्या झोंबाझोंबोत राघोजीचा पाय पडतो. बायकोला वाटतं हा मोर्चात तडफडला, जवाखान्यावर खर्च झाला, तेवढ्यातं सोन्याचा दागिना झाला अता. गावात हापशी बसते. पण होणार पाणी ताटकळतं ठेवण्याजोगं अतत. गावात टँकर येऊ लागतो. बबनची गिन्हाईक तुटतात. टाड्यावरही श्रायव्हरच्या कृपेनं टँकरच पाणी थोड्या पैसात येऊ लागते. बबन मात्र रत्नाच्या थोड्यामुळे पोलिसाच्या तावडीतं आयडतो. सोमनाथ कारखा पोलिसाही तुन्या गोवडी पुन्हा पुन्हा बोवतो. " पाणी कधी फुकट नाही जाणित आता पाया पडतो."^{२६} हे रेकत राहते. प्रमोद-मोहन-सोमनाथ बचनला दहा हजारांचा गंडा घालतात.

बबन आता मनाने थकतो, घरातला टी.वी. विकूनपैसाची भर करतो. भयानं घुसपटलेल्या वातावरणांत जगू लागतो पाण्याचा धंडा थांबवतो.

कादंबरीच्या गोवडी राघोजीला होणारे भास अजगल्यामुळे येतात. गावातल्या दावणी तुनसान, गोटे तुनसान, टोरवं काय, टोरायचं होणारी नाई. गाय नाई, बैल नाई, म्हडगी नाई, कुत्रे लंगधाड कावळे. ^{१७} पाण्याची धार येते, रामकोर तोंड बाजूला करत नाही, तिची तहान भरत नाही. जावळ्याच्या काव काव आवाजात कादंबरा संपते.

मुद्दय आशावसूत्रात भरघोत करणारी उपआशयसूत्रे व त्यांचे एकमेकाशी होणारे संपन्न नाते निमणित करून सदानंद देशमुख " सदान" या कादंबरीची संरचना निमणित करतात.

प्रकरण दुसरे

" संभे ग्रंथ "

१. सदानंद देशागुड : " तहान " कॅन्टिनेन्टल प्रकाशन,
पुणे. १९८८, प्र. आ. पृ. मनोगत.
२. तत्रैव : मनोगत
३. तत्रैव : पृ. ४२
४. तत्रैव : पृ. १५
५. तत्रैव : पृ. ५१
६. तत्रैव : पृ. ८२
७. तत्रैव : पृ. १२२
८. तत्रैव : पृ. २०४
९. तत्रैव : पृ. ६५
१०. तत्रैव : पृ. २२
११. तत्रैव : मनोगत
१२. तत्रैव : पृ. ५
१३. तत्रैव : पृ. ७
१४. तत्रैव : पृ. ७
१५. तत्रैव : पृ. १०५
१६. तत्रैव : पृ. ९
१७. तत्रैव : पृ. ६६
१८. तत्रैव : पृ. ४७
१९. तत्रैव : पृ. ५

२०.	तत्रैव	:	पृ. ६
२१.	तत्रैव	:	पृ. ६
२२.	तत्रैव	:	पृ. ४७
२३.	तत्रैव	:	पृ. ५१
२४.	तत्रैव	:	पृ. ४२
२५.	तत्रैव	:	पृ. १०१
२६.	तत्रैव	:	पृ. १६२
२७.	तत्रैव	:	पृ. २०४